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Uzay Geometri

Uzayda E dizlemi, P, A, B noktalari d4, dy, d3 dogrulari igin
asagidaki ifadeleri inceleyiniz.

e Uzayda bir d dogrusu Uzerinde olmayan P
noktasindan d dogrusuna yalniz bir tane dik dogru
cizilebilir.

P
Ped
d PA_Ld

A

A noktasina, P noktasinin d dogrusu tzerindeki dik
izdUsUm noktasi denir.

e Uzayda E diizlemi Gzerinde olmayan bir d dogrusunun
E duzlemi ile ortak noktasi A noktasi olsun. E dizlemi
Uizerinde olup A noktasindan gegen birbirinden farkl
iki dogru d4 ve d, olsun.

Eger d dogrusu A noktasinda hem d4 dogrusuna hem
de d, dogrusuna dik ise d dogrusu E dizlemine diktir
denir.

dld,vedLld,isedLE

E

e Uzayda E dizlemi tUzerinde olmayan bir P noktasinin
E dizlemi Gzerindeki dik izdisum noktasi A noktasi
olsun. E dizlemi lizerinde olup A noktasindan
gecmeyen bir d dogrusuna P noktasindan dik dogru
cizilmesi gerekebilir.

N
A PALE (1)
A ABLd (2)
PBLd (3)

E

(1), (2) ve (3) ifadelerinden herhangi ikisinin varligi Gginci
ifadeyi gerektirir.

E1 Va E2 olmak lizere E4 ve E, dizlemlerinde alinan
birbirine es iki gokgen sirasiyla ABCD ve A'B'C'D' olsun.

ABCD cokgeni iizerindeki her nokta A'B'C'D' gokgeni
Uzerindeki karsihidi olan nokta ile birlestiginde E4 ve Eo
dlzlemleri arasinda olusacak pargaya prizma denir.

AA' L E4 oldugunda olusan prizmaya dik prizma denir.

L7

e Hacim : Taban Alani x YUkseklik

ABCD taban
ABB'A' yanal ylizey
AB taban ayrit

AA' yanal ayrit

e Yanal Alan: Taban gevresi x YUkseklik.
(Dik prizmalarda yanal ytzeyler birer dikdortgendir)

e Yizel Alani: Taban Alani x 2 + Yanal Alan

1. Taban Alani 10 birimkare olan bir dik prizmanin
yuksekligi 6 birim olduguna gére, dik prizmanin
hacmi kag birimkiiptiir?

V= 10.6 = 60

\CiLMATEMATIK

2. Bir ikizkenar dik Ug¢geni taban kabul eden bir dik
prizmanin yuksekligi 5 birimdir.

ikizkenar dik iiggenin hipoteniisii 6 birim olduguna
gore, dik prizmanin yanal alani kag birimkaredir?

b
o 3(’2"

21 ol aley 362 4 '3(‘—4'6) =
g e 16

3. Bir eskenar licgeni taban kabul eden bir dik
prizmanin hem yiiksekligi hem de taban ayriti 4 birim
olduguna gore, ylizey alani kag birimkaredir?

KE 2 £, 3
¢ 5

-G8+ 343

124 1.60 2.30+304/2 3.48+8/3




Prizmalar

10. Sinif e S . ! — :

Dikdortgenler Prizmasi Kavrami-1 Kiip Kavrami-1
Tiim ylizeyleri dikdértgen olan prizmaya dikddrtgenler Btln aynitlari ayni olan dikddrtgenler prizmasina kdip
prizmasi denir. denir.
T~ a«/@
a a| . >
c a 3 S
Taban
b a a2
a e @
Hacim: a
Hacim: a+b-c Yiizey alani: 6« a?

Yiizey alani: 2+(a*b+asc+bec)

1. Hacmi 125 birimkiip olan kiipiin yiizey alani kag

1. birimkaredir?
D' C'
A 4 é/&L: é 25
B! ¢ =25
X ol ‘ 2—5
a=S
D c 2. Hacminin sayisal degeri ylizey alaninin sayisal
2 degerine esit olan kiipi]n bir ayrit uzunlugunu
A 5 B bulunuz.
Dikdortgenler prizmasinin hacmi 30 olduguna gore, « 3 é 0\
x kagtir? g o W1 28 =
= o
52X =32 g 9F
’ 4 2
:3 = 3.
- L
2. L2 -
D o = |KL| = 6 birim
Al “ G \ (‘
x S (a z ) £ o= é
AP C K Qﬁ < 0] = 3b
A z 5 2 Sekildeki kiipiin hacmi kag birimkiiptiir?

gore, x kactir?

50,04 2X2+8X 1=
(Xt (0% = 56 lc,x 2‘4 4

Dikdortgenler prizmasinin yiizey alani 76 olduguna L ot 2 §3
NG < R

[KL]| = 4 birim

3. Birbirinden farkli yiizeylerinin alanlari 6 birimkare, (2- — é’
10 birimkare ve 15 birimkare olan dikdértgenler L Q

prizmasinin hacmi kag birimkiiptiir?
(o et abC=3o K

X 0.C= (S Sekildeki kiipiin yiizey alani kag irimkaredir?

Lb‘- -30 Q), (U’l—) L\S/
4[1.3 2.4 3.30]7 125 4[1.150 2.6 3.24Y3 4.48)7
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Konu Ogrenme L I I

Kare Dik Prizma Kavrami

Tabani kare olan dikdortgenler prizmasina kare dik prizma
denir.

va?+b?

Hacim: a?+b

Yanal alan: 4-a-b

Yiizey alani: 2+a® + 4+a+b
Taban kdsegeni: av2

Yanal yiizey késegeni: va?+b?

7z

a ™,

Taban ayritinin uzunlugu 4 birim olan bir kare
dik prizmanin hacmi 80 birimkiip olduguna gore,
prizmanin yuzey alani kag birimkaredir?

ya
o e 50 (.24 §0 =32+480

- = ((z
2.
K |KL| = 26 birim
[LM] = 4 birim
L 38\,
4
202 M
Sekildeki kare dik prizmanin hacmi kag birimkiiptiir?
1
l’\ 5= 2"1 1 _
N (11) (=32
W 16
3. Hacminin sayisal degeri yanal alaninin sayisal

degerine esit olan bir kare dik prizmanin taban alanini

hesaplayiniz.
{ah

2.32

\CiLMATEMATIK

’

16 ’7 126 4‘ 16

r T 1 1
Eskenar Uggen Dik Prizma

Tabani eskenar Ui¢ggen olan dik prizmaya eskenar t¢ggen
dik prizma denir.

~

b

2,
Hacim: a 4\@ °b

Yanal alan: 3¢a°b

Yizey alani:

Yiiksekligi «/5 birim olan bir eskenar liggen dik

prizmanin hacmi 27 birimkiip olduguna gore, taban
ayritinin uzunlugu kag¢ birimdir?

A 3 =23
' (=23
q
o=

o=

2. Tum ayntlarinin uzunlugu ayni olan eskenar liggen
dik prizmanin hacmi 16+3 birimkiip olduguna gére,
taban alani kag birimkaredir?

7.
3 Q ~(6 ThA- {i
3
a=06 =4 (.’1
3. Yanal alani 183 birimkare olan bir eskenar liggen

dik prizmanin yiizey alani 243 birimkare olduguna
gore, prizmanin hacmi kag¢ birimkiiptiir?

3&5\_(8@ (Qﬁ)"ﬁ

a'& 4

TAMW=33,3
943

3.9¢/3

a-?f}

2. 4/3
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10. Sinif : ! . :

Uggen Dik Prizma Kavrami

Tabani Giggen olan dik prizmalara t¢gen dik prizma denir.
Eger tabandaki Giggen ikizkenar dik G¢gen ise prizmaya
ikizkenar dik Gicgen prizma denir.

[ =

Ucgen dik prizma  Ikizkenar dik iggen
dik prizma

1.
’ _J.
L
=4¥
Sekildeki iiggen dik prizmanin hacmini hesaplayiniz.
2.

> 1,

/3

3

Sekildeki licgen dik prizmanin yiizey alanini
hesaplayiniz.

(5 ¢4+3).2¢12=36

" 3.3 G5
2

Sekildeki ikizkenar dik liggen prizmanin hacmini
hesaplayiniz.

3 3

2.36

1.192

\CiLMATEMATIK

1.

2.

3.18 127 112403 2.

Duizgiin Altigen Dik Prizma Kavrami

Tabani dizgln altigen olan dik prizmaya dizgun altigen
dik prizma denir.

2
Hacim: 3a%/3 *b
b 2
a a { Yanal alan: 6+a<b
Yiizey alani: 3a%v/3 + 6+a+b
a
a

Taban ayritinin uzunlugu 2 birim olan bir diizgiin
altigen dik prizmanin hacmi 36 birimkiip olduguna

gérel,ﬁpri/zqanm yuksekligi kag birimdir?
3 / é ll\ : 3/é
L= 203

Tiim ayntlarinin uzunlugu ayni olan bir diizgiin
altigen dik prizmanin yalan alani 18 birimkare
olduguna gore, prizmanin taban alani kag

-3 W3)1

(8:6=1

a=¥3 T T
= 94
=

Konu Ogrenme

N
\ .

/ ,
Sekildeki diizgiin altigen dik prizmasinda KLM
acisinin olgusii kag derecedir? 70”
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Konu Ogrenme L I I

Dikdortgenler Prizmasi Kavrami-2

o] - b
L a

[KM] cisim késegeni, |[KM| = va2 + b2 + c?

[LM] yiizey kdsegeni, |LM| = va® + b?

1.
K
Sl SN
1 “
6 M
Sekildeki dikdoértgenler prizmasinda |KM| uzunlugunu
hesaplaylmi.. L 1
(M= (305) £ 2 !
=65t4  Juml=? <
2 F
K |KM| = 13 birim ;3’
l =
1]
R g 'l
L%.‘? A

Sekildeki dikdortgenler prizmasinda |KL| uzunlugunu
hesaplayiniz.

3. Farkh yiizey kosegenleri J13 birim, 2y/5 birim ve
5 birim olan dikdortgenler prizmasinin cisim
késegeninin uzunlugu kag¢ birimdir{ 2

Q@ +b.—2.5"
a'tc =%

Dikdortgenler Prizmasi Kavrami-3

Prizmanin ayritlari veya ylzeyleri Gzerindeki iki nokta
arasindaki uzaklgin hesabi igin iki noktanin birbirine dik
olan Ug¢ dogrultudaki uzakliklari hesaplanmalidir.

K K

\

\ )

L B L

|KA|: Yukari-Asagi dogrultusunda uzaklk
|AB]: ileri-Geri dogrultusunda uzaklik
|BL|: Sag-Sol dogrultusunda uzaklik

IKLI = { KA + |ABJ? + [BLI?

|AB| = 8 birim

o il S 0
e L)
B 5 C

Sekildeki dikdortgenler prizmasinda |KL| uzunlugunu

hesaplayiniz. 12 1
= kLl

C’L+(JT7)

et ®
3¢ 292 iz s

/.

/3% 3
K 6 8

Sekildeki dikdortgenler prizmasinda |KL| uzunlugunu
hesaplayiniz.

el 2% (36T

KL /=7
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10. Sinif : ! . :

Kiip Kavrami-2

Kupin ayritlari veya ylzeyleri GUzerinde bulunani iki nokta
arasindaki uzaklik da prizmadaki gibi hesaplanir.

1.
3
el
11 _—°
k=4I
ol
Sekildeki kiipte |KL| uzunlugunu hesaplayiniz.
L 1
[y :(667) +
(Ll=d1
2. < X
2 \\Q ”
A
\ Xt
L
Sekildeki kupte |KL | = 2/5 birim olduguna goére,
kiipiin bir ayritinin uzunlugu kag birimdir?
YT EA LY L | 7A
v L
(+1) XFln) :(M")
Xx=4 Bicwkl = olv¢
3. .
/3@ X |KL| = 36 birim
_—
7%

2 4

Sekildeki kiipte K noktasi bulundugu yiizeyin agirhk
merkezi olduguna gore, kiipiin bir ayritinin uzunlugu

kag birimdir? B , p ‘f "'/ZX
2 L Bircy! 1=
X ZL(KJ;} < @]Z’,) ~ W=k
6X'= 69
1.473 2.6

X3

\CiLMATEMATIK

N

3. e]i 129 4‘__[1. /17

Kiip Kavrami-3

Es kiplerden olusan dikddrtgenler prizmasinda uzunluk
hesabi yapilabilir.

Asagida 12 birim kiipten olusan bir dikdortgenler prizmasi
gOsterilmistir.

s
2 \K %
\
S >

g 13—
Buna gore, bu prizmanin cisim késegeninin uzunlugu
kag birimdir?

X @)% (R)"

X '=6t3 (x=yi3
'z 17

Asagida 6 birim kipten olusan bir yapi gosterilmistir.

K
20Miy
2 b
\ L 7

Buna giire,zl'KLl uzunlugu kag birimdir?

(16)7 2=)ed

|
20¢¢ Ik
(e =286
Asagida 6 birim kipten olusan bir yapi gosterilmistir.
K Lo e
v (5 4L
(e c
=09

= M
|KL|37(L“‘J_L'

Buna gore, orani kactip? 1
¢ 9 Tumy G
_,.’,554‘")

2. 246 3.

Konu Ogrenme
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: —
Dikdortgenler Prizmasi Kavrami-4

Ayritlari a, b ve c olan dikdértgenler prizmasinin birbirine
en uzak iki kdsesi arasinda, prizmanin ylzeyinde hareket
edilen yolun uzunlugu i¢in asagidaki durumlar gegerlidir.

L
c t IKL| = v(a + b)? + ¢?
b
K a b
a..L
b L
IKL] =¥(b + 0)2 + 32
¢ b
K a
L
b
a L
IKL| = ¥(a + c)? + b?
i b
K a
1.
L
5 4 js
K 8
Sekildeki prizmada yiizeyler lizerinde gosterilen
yolun uzunlugu en az kagtir?
13 5
i
2.
L
S
5 4

K 8

Sekildeki prizmada yiizeyler lizerinde K noktasindan
L noktasina hareket eden bir karincanin alacagi yol

(3146 = s 4

1.13

\CiLMATEMATIK

i

Kiip Kavrami-4

Yizey uzerindeki en kisa yol problemleri, hem kp igin
hem de diger dik prizmalar igin bir uygulama problemidir.

L )(L:-_ 'L‘L\{—l(a
XL: b2
)(:L(\[(‘;

Bir ayriti 4 birim olan sekildeki kiipte K noktasindan
L noktasina dogru gizilen yolun uzunlugu en az kag¢
birimdir?

o, |

K

= ! !
2.
K
A = 5
4

L 3 3 5

Sekildeki kare dik prizmada yiizeyler lizerinde
K noktasindan L noktasina dogru ¢izilen yolun
uzunlugu en az kagtir?

(3 S

L RS

i L, bulundugu yulizeyin
|Lo— agirlik merkezi
16 H

Sekildeki eskenar i uggen dik prizmada K noktasindan

L noktasina dog guenaz
kactfr?
L —S -
e &S
4

o/

3.17

2.13
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10. Sinif : ! . :

Yiizey Alan Problemleri-1

Bir prizmadan, prizma bigiminde bir parca ¢ikarilarak ylizey
alan degisimi sorgulanabilir.

Vﬁ'}g alen

5 A;Smn% .

2(6-5+6.4 +5.4)
- 9(30+2u+22) =48

A

5

Sekildeki dikdortgenler prizmasinin bir késesinden
ayrtilari 1 birim, 1 birim ve 2 birim olan dikdértgenler
prizmasi ¢ikariliyor.

Buna gore, kalan cismin yiizey alanini hesaplayiniz.

(‘E halinden
2. Uirmber ladac
o«‘-k-l(r-

6.4 — 2.4
4 = 94

Bir ayriti 4 birim olan kipten ayritlari 1 birim, 1 birim ve 4
birim olan kare dik prizma sekildeki gibi ¢ikartiliyor.

Buna gore, kalan cismin yiizey alanini hesaplayiniz.

“lv. Lu(uw. apre

3. V' 9 fane I;].? aalcr

2 3 2
\/ 3 Y ac ler
8| 3 to
2 { 2.3.2 = {o0.x
6 X= 1,2

Ayritlari 8 birim, 6 birim ve x birim olan dikdértgenler
prizmasindan ayritlari 3 birim, 2 birim ve x birim olan
dikdortgenler prizmasi sekildeki gibi ¢ikartiliyor.

Kalan cismin yiizey alani ile baslangictaki
dikdortgenler prizmasinin ylizey alani ile ayni
olduguna gore, x kagtir?

2.94

1. 148

\CiLMATEMATIK

1.

2.

3.1.2 131 1. 96

Yiizey Alan Problemleri-2

En az iki tane dikdortgenler prizmasi yapistirilarak
olusturulan cismin ylizey alani hesaplanabilir.

Ayritlari 1 birim, 2 birim ve 4 birim olan dikdortgenler
prizmasinin 4 tanesi ile asagidaki cisim olusturulmustur.

%
n

? jCrsimn 223
L' o H l,l
Ricleane 5«""‘"*"
8 jare 2 b
h?ffﬁf.
(12 -16 =96

Buan gore, olusturulan cismin yuizey alani kag
birimkaredir?

Ayritlari 1 birim , 1 birim ve 3 birim olan dikddrtgenler
prizmasi kullanilarak asagidaki gibi bir L harfi

resmedilmistir. { cfsim
i 2((.|.@(.3+4-3)=“{

Reisim 1 42

Bicleare d-rlx"'\h-
Ylwe 1 4
keyp Vo©

42— 4=18

Buna gore, harfi olusturan cismin yiizey alani kag
birimkaredir?

Konu Ogrenme
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Prizmalar

Ayritlari 1, 3 ve 4 sayilar ile orantili olan bir dikddértgenler
prizmasinin ylzey alani 114 birimkaredir.

Buna gore, bu prizmanin hacmi kag¢ birimkiptiir?
&, -3 | La

2(01-30|+9..L1q +3a.4a) =1y

l9q1=.‘:‘7-
O:I=3
G:r_-s

g3, 30,40
V= 1{3.3G.403 =361
Bir dikdortgenler prizmasinin ayritlari a, b ve ¢ birim

olmak Uzere, prizmanin hacmi 72 birimkip ve ylzey alani
18 birimkaredir.

Buna gore, %+ 1; +1E ifadesinin degeri kagtir?

—— x
12 o

be+ocrab = <
=

abc T e

-

= L =

g -

o

—

Cisim kdsegeninin uzunlugu 8 birim olan bir dikdértgenler
prizmasinin ayritlari a, b ve ¢ birimdir.

Prizmanin yiizey alani 80 birimkare olduguna gore,
a + b + c toplami kagtir?

2
\Ot-l-b-l-c) = a.z-th+c1'+']_(¢'-4¢¢4LC’

= %’L + 3¢

= 64L 4C0
=44y

atbec =12

o=

ACiLM\TEMATIK

3.12 132 4.1843 5.17

A(zfn)
6(2 - (ew)'G

P 1 :

= I18{3

Bir ayritinin uzunlugu 6 birim olan sekildeki kiipteki
KLM iiggenin alani hesaplayiniz.

8

Sekildeki dikdortgenler prizmasinin i¢ bolgesindeki
bir P noktasinin prizmasinin tiim ytizeylerine olan
uzakliklari toplami kactir?

2“/

a

K

Ug es kiip kullanilarak olusturulan yukaridaki
prizmada |KL| = 9 birim olduguna gére, kullanilan
kiiplerin bir aynti kag birimdir?

\/a"'-(— Lalpyat = 3

3a=-93
6=
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Odev Testi L I I

7.
A
1l JAL| =|LB|
L
+2
e
4 3
K 6
Sekildeki dikdortgenler prizmasindaki |KL|
uzunlugunu hesaplayiniz.
—-—_d—_
P
|kel= J‘ e =%
8.
B
P AB yiizey kdsegeni
A / |AP| = |PB|
é q
e ©
.y
K w4 L
Sekildeki kiipte PKL liggenin alanini hesaplayiniz.
Alon: 4 205 _
T— =40
9.
|AK| = 2|KB|
B
2
K —
\ L
Ll &
K 4
A 6

Sekildeki kiipteki KAL liggenin alanini hesaplayiniz.

kb«=i¥§£5:=nﬁi

8. 445

\CiLMATEMATIK

10.

! r | | 10. Sinif |
[ 12 |
3 ¢ ENI
.................... 3
2|8 3 (4
ca 3i 3 *
i H 1

1.

12.

Dikdortgen bigimindeki sekildeki kartonun kdselerinden
bir ayriti 3 birim olan doért es kare ¢ikariliyor.

Buna gore, kalan karton pargasi katlanarak elde
edilen lsti acik dikdortgenler prizmasinin hacmini

hesaplayiniz.
\J: 2.¢.3= 34

D C JAD| = 8 birim
8
P
s o 44.5 = 84 -h
,..." 4 k . é
A 4 B 2

Sekildeki P noktasina kadar su dolu kare prizma
bicimindeki kapali kap ABCD yuzeyine yatiriliyor.

Buna gore, kabin igerisindeki suyun yeni yiiksekligini
bulunuz.

Demir cisim

Prizma bicimindeki demir cisim, yari yuksekligine kadar
su dolu kiip bigimindeki kaba atiliyor.

Buna gore, kaptaki suyun yeni yiiksekligini

hesaplayiniz.
g€ h= 232

- 3
he 13 o IE)
€t %

]7 133 4( 5 57 ]7
9. 1242 10. 36 1. > 12. I




Uygulama

: Prizmalar
Testi

|AB| = 3 birim
IBC| = 3 birim
|AA| = V7 birim

A 3 B

Sekildeki dikdortgenler prizmasina gére, D'BC
ticgenin cevresi kag birimdir?
A) 11 B) 12 C)13
{Cb’] =[G =4
L Lyt=9
lap | =43 Y
¢ 3sues=lt

D) 14 E) 15

Cc

ABC esleend”

A

Sekildeki kiipte ABC agisinin olgiisii kag derecedir?
A) 90 B) 80 C)75 D) 60 E) 45

3. Asagida bir kipln aginimi verilmigtir. ) A
(O . A

A B Pe

§ A
C q,g' c

Bu acinim katlanip kiip olusturulduguna gore,
olusturulan kiipteki ABC acisinin ol¢lisii kag
derecedir?

A) 45

B) 60 C) 830 D)120 E){35

1.B 2.D

ACiLM\TEMATIK

\CiLMATEMATIK

3.A 134 4.D 5.B

CI
P e [AA]
- |PB| = 45 birim
|PD'| = 44/5 birim
o]
B

Buna gore, sekildeki kiipte |BD'| uzunlugu kag
birimdir?

A)4y3 B)4/10 C)4/15 D)8y/3

|180'] = (a8l {s -8(3

E) 845

Bir kiipuin bir ayritindan ayritlari 1 birim ve 2 birim olan
dikdértgenler prizmasi kesilip gikariliyor.

Kesim sontosi
J?GJ a(cq

h;‘j.h b’ol‘r‘(m’
kekr aselir.

/

Kalan cismin yiizey alani 146 birimkare olduguna
gore, kiipiin bir ayriti kag birimdir?

A)4 B) 5 C)6

D)7 E)8
KGPMAIcM : 146 + 2.2 =/50

6bal=(50, o0=5

Yiizey alanlar orani 2 olan iki kiipiin hacimleri orani
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) V2 B) 2 C)2/2 D)4 E)8
o lo 5 3 {‘
b _ =212
E)ea, e + (3)=®




Prizmalar

Uygulama Testi L : :

7. Birdizgin altigen dik prizmanin bir yanal yizinin
gevresi 36 birim ve tabaninin gevresi 48 birimdir.
ba=48
b az8
o @ &/7= & -7-'(9"*’)':3‘
* b=t0
a ___/®
&
Prizmanin aginimi yukaridaki gibi olduguna gore,
acinimin gevresi kag¢ birimdir?
A) 160 B) 166 C) 172 D) 180 E) 192
G ! 20a+2b= 20.8 +2.1°
= (80
8.
B A
y \__/
Vi 2
/ .,
8
A
4

Taban ayriti 4 birim olan diizgun altigen dik prizmanin
yuksekligi 6 birimdir.
Buna gore, |AB| uzunlugu kag birimdir?

A)2/13  B)4y5 C)3/10 D)10 E)645

9. Hacmiﬂ_lp/g birimkUp olan madeni bir prizma eritilerek
madde kaybi olmadan bir kiip haline getiriliyor.

Buna gore, elde edilen kiipiin bir ayriti ka¢ birimdir?

\CiLMATEMATIK

10.

1.

12.

D' C'

|AB| = |BC| = 4 birim

Al |AA'| = 7 birim

B|
en Urvn ad rd-(df'
kexImiz olsun.

L dane F b¥im
Jlane 4 birm lesilsin.

A 4 B

ici bos olan kare prizma bigimindeki karton kutu,
ayritlarinin 7 tanesi kesilerek kutunun bir acinimi elde
ediliyor.

Buna gore, bu aginimin gevresi en fazla kag birimdir?

A) 80 B) 74 C) 68 D) 62 E) 56
Y Kerim sonrasy
8 tane Zlbirwm
3 doe 4 Eirimm Gevore \M"Lnu(‘.
g.F7+6-4= 8o
I
|AB| = 20 birim
|AC| = 20 birim
|BC| = 32 birim

Cl
N 725 Acasd) =224

B 16 C

ic W

Sekilde verilen liggen dik prizmanin hacmi 960 =92
birimkiip olduguna gére, A' noktasinin BC dogrusuna

uzakhgi kag birimdir?
A) 12 B) 13 C)15

D) 17 E) 20

192.W=960

o (a'w] =12

Bir kiiptin birbirinden farkli t¢ kdsesi rastgele segiliyor.

Buna gore, secilen li¢ kdsenin bir eskenar licgenin
koseleri olma olasiligi kagtir?

A— B /3 0 - D 23 E)3/3 A 25 B) C)g D) = S
9 A lkoten ian A AL LAy esbarar Gy
Oleuf.

a_ = Qlf [3 N @ ke tein € €ikene Segon olwr.
3 1
a- 838 . ¥ _ e 4
A
4[7.0 8.D 9 0]7 135 4[10 A 11.B 12. Dji




Konu

. Piramitler
Ogrenme

Kare Dik Piramit Kavrami

e ABCD kare

e O, karenin merkezi

e (T, ABCD) kare dik piramit

e [TO], piramitin ylksekligi

e [TA], pramitin yanal ayriti

e TBC, piramitin yanal ylzeyi

e [TH], yanal ylzeyin yuksekligi

Taban alani x Yikseklik

Hacim =
acim 3
IBC||TH|
Yanal Alan:4 x —
Yuzey Alan: Yanal Alan + Taban Alan
1.
T
13 (T, ABCD) kare dik piramit
olduguna gore, ylizey
c alanini hesaplayiniz.
YA L lo-12
‘ AN NN L
A 10 B Taben A = 1O =10°

Siry A = 460 t100=3U0O

(T, ABCD) kare dik piramit
olduguna gore, hacmini
hesaplayiniz.

2
¢{2) .1S
\ = L_%.,.

= b4jo

\CiLMATEMATIK

2. 640 136 1.192

ACiLM\TEMATIK

Dértgen Piramit Kavrami

Bir piramitin yiksekliginin tabana dikme ayagi tabanin
merkezinde ise bu piramite dik piramit denir. Tabani
diizgiin gokgen olan dik piramitlere diizglin dik piramit
denir. Kare dik piramit, eskenar tg¢gen dik piramit ve
diizglin altigen dik piramit birer diizglin dik piramittir.

ABCD dikdoértgen olduguna gore, (T, ABCD) dik
piramitinin hacmini hesaplayiniz.

Yuksekligi 8 birim olan bir kare dik piramitin taban
ayritinin uzunlugu 12 birimdir.

Buna gér"‘_e, piramitin yanal alani kag birimkaredir?
AlTdo) - 2222 40

Yol A = 4690
=240

1
o @uﬁ)‘- (l.ﬁ)
3a%=96
ﬂ=l,rz
af1 -8

T.¢zy-€=32

Taban ayritinin uzunlugu yiksekligi ile ayni olan
(T, ABCD) kare dik piramiti yukarida verilmistir.

Buna gore, piramitin taban ¢evresini hesaplayiniz.

2.240

3.32




Piramitler

10. Sinif : ! . :

Uggen Dik Piramit

A

H

B

G, ABC Uggeninin agirlik merkezi

o [TG] ylkseklik

e (T, ABC) iicgen dik piramit

e [TA] yanal ayrit

e |AB| = |AC]| ise [TH] yanal yiikseklik

Taban alani x Yukseklik
3

Hacim =

Tdm ayritlar ayni uzunlukta olan Gg¢gen piramite diizglin
dort yuzlt denir.

|AB| = |AC| = 10 birim

A
A O AABe) = b g

Yiiksekligi 6 olan (T, ABC) piramiti liggen dik piramit
olduguna gore, hacmini hesaplayiniz.

V:ﬁg-s"s‘

2. Bir ayriti 6 birim olan dort yuzliiniin yiksekligi kag

birimdir? .
b+ ﬁz=hﬁ)
3 L)ls 2—‘-{
h <2{¢

\CiLMATEMATIK

2. 2«/5]7 137 4[1.7

Konu Ogrenme

Kesik Piramit

ABCD // A'B'C'D'

(T, ABCD) ile (T, A'B'C'D') benzer iki piramit.

14| |19
Benzerlik Orani: ——=k,——=
| TA| | TO|
Hacimler orani: k3
T
NG [TC'| = |C'C|
kel
o P
Al " V) \ _ \
L =z =
\’9- C |+\' 9 1 g
AB' 2=

Buna gore, kesik piramitin hacmi (T, A'B'C'D")
piramitinin hacminin kag katidir?

o 7
A
Vo owd

A 8 B

Buna gore, diizgiin kesik dik piramitin yanal alanini
hesaplayiniz.

2. 48«/5]7

45480



ACiLM\TEMATIK

Piramitler
1. 4. Asagida tum ayritlar ayni uzunlukta olan (T,ABCD) kare
T N dik piramit verilmistir.
AlTec)= £
o 2
=12 \I - £". 3L
c 3
LR
a = 4% =3b(2
ALe B Taor A = 6= 3¢
(T,ABCD) kare dik piramit olduguna gore, ylzey alanini
hesaplayiniz. |AB| = 6 birim olduguna goére, piramitin hacmi kag
oty Ma : 48436 =84 birimkiiptiir?

5. Asagida tim ayritlari ayni uzunlukta olan (T,ABCD) kare
dik piramit verilmistir.

T A D
2. Taban alani 36 birimkare olan bir piramitin yiksekligi |AB| = 8 birim

8 birimdir. ~

Buna gore, piramitin hacmini hesaplayiniz. 5 c
=

36.8 o e M c
V = ——= 96 - /
- A
=
= A 8 B
=
- Buna gore, piramitin yiizeyinde A noktasinin C |
noktasina uzakhgi en az kag birimdir? ¢ c
3.
T
A(A'B'C' L
\In ( )_4 _y 6. . A . ¢4
AABC) 9 A(T8C)= <=8
A C' °
-3

WY
“'L " k B \\\ T ¢.b
A L33 heb

A

Bir ayriti 6 birim olan sekildeki kiipte (T,ABC)

Buna gore, (T, A'B'C') piramitinin hacminin kesik raynt ol
piramitinin hacmini hesaplayiniz.

piramitin hacmine orani kagtir? @

1.84 2.96 3. % 138 4. 3642 5. 83 6.36




Uygulama

. Piramitler
Testi

|AB| = 10 birim

a8 2 ¢

Sl A: 465

=260

3| ©
e
A 10 B

(T,ABCD) kare dik piramitin ytiksekligi 12
birim olduguna goére, piramitin yanal alani kag
birimkaredir?

A) 180 B) 220 C) 240 D) 260 E) 280

2. Taban ayniti 4 birim ve yiiksekligi 6 birim olan diizgiin
altigen dik piramitin hacmi kag birimkiiptiir?

A) 32¢/3 B) 3643 C) 4843
D) 56+/3 E) 6443
Tebm A1 6. 908 4B o
X I
\ : 2_.—-—)‘&' e =483
[ 3
k=l
3. het 2
=L
) \_ |AB| = 4 birim 3
* D'Cl=2biim \y |
v Vi, 8
i C
h=t PRV
—ie
A ] B

Sekildeki yiiksekligi 6 birim olan kesik kare dik
piramit gosterildigine gére, hacmi kag¢ birimkuptiir?

A) 21 B) 28 C)35 D) 42 E) 56
2
\/ = 2—-—‘ =
3

7V=56

1.D 2.C

\CiLMATEMATIK

3.E 139 4.B 5.B

\CiLMATEMATIK

[TE| = |EC|
|AB| = 8 birim
E  |AE| =5V3 birim

JAo| =2l o/ =2l

Ac)= ava
Aul =60

(T,ABCD) kare dik piramit olduguna gore, yiiksekligi
kag birimdir?

A)Y3  B)2Y3 C)3/3 D)4y3  E)5/3
\euf‘+(6rz)1=k€f3)z
len| =G
\Tol c2jeti=203
Bir eskenar liggen dik piramitin taban alani 16y3 = 0,'1_6

birimkare ve yanal alani 96 birimkaredir. 4

Buna gore, piramitin yanal ayritinin uzunlugu kagc a=¢
birimdir?

A)2/5 B)4/5 C)2/2 D)4/2 E)8/5
o.h _
a o = =3%
¢.h=64
h=¢
TALAC
TALBC
ABLAC

IAB| =3 birim A = _3-_6__9
|AC| = 6 birim 2

|TA| = 8 birim
V= 22 294,
3
Buna gore,(T, ABC) piramitinin hacmi kag
birimkuptir?
A) 12 B) 18 C)24 D) 32 E) 36

) —




Kati Cisimler

1. Kare dik prizma seklindeki bir tahta parcasinin taban
ayritinin uzunlugu yuksekliginin 3 katina esittir. Bu tahta
pargasinin iginden sekildeki gibi bir ayrit uzunlugu tahta
parcasinin yiksekligine esit olan bir kiip ¢ikarildiginda
yuzey alani 18 birimkare artiyor.

L7

o

12—~

3a

Buna gore, baslangigta tahta pargasinin hacmi kag
birimkiptiir?

A) 216 B) 225 C) 243 D) 270 E) 324
25 ekslip g bolyede 45 elleniypr.
-26+4s$ =25 acheC
$=1% 09
. e=9 a=3

Y = (.Ba.)z..n = 3A1= 9.23=241"7

2. Ozdes iki dikdértgenler prizmasi birer yiizleri ortak olacak
bicimde asagidaki gibi Gg farkli sekilde yerlestiriliyor.

Sz

Sy

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3'teki prizmalarin ylizey alanlari
sirasiyla 32, 30 ve x birimkaredir.

Ozdes prizmalardan birinin yiizey alani 18 birimkare
olduguna gore, x kagtir?

A) 34

B) 31

C) 29 D) 28 E) 26

2 S, +4S, +453=32
L,S,+l;57.+253 =30
ys, +t52 +453 =%

25, +25:¢253 = 12

10 S+52 4—5;3 = 62+*
90 = 61L+*
»=28

\CiLMATEMATIK

2D ’7 140

ACiLM\TEMATIK

Kup bicimindeki bir kutuya genisligi 1 birim olan mavi
renkli g serit, kiipiin ayritlarina paralel ve kutunun tim
yuzlerini dolasacak bigimde yapistiriliyor.

[ LS !
/

/ a 12 Jane
/7 defa
A :““
PR wh
1
lﬂl

Kiipin tiim yiizeylerinde seritlerin goriinen
kisimlarinin toplam alani 78 birimkare olduguna gore,
kiipiin hacmi kag birimkiiptiir?

A) 64 B) 125 C) 216 D) 343

E) 512

\2a- 6= 38

az?
9,‘3=3"'I3

Asagida, masa Uzerinde bulunan ve 7 birim kipten
olusan bir yapinin Ustten gérinimdu verilmistir.

Buna gore,

C-,":Jlmll" ?-"'l-
ushlen
bigminle ofuf-
yapilarindan hangisi masanin lizerindeki yapi
olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve I E)I, llvelll

(e ) —




Kati Cisimler

: —

5.

6.

Bir dikddrtgenler prizmasinin bir ayriti kirmizi, bir ayriti
mavi ve bir ayriti sar renklidir.

Bu prizmada

4 * kirmizi renkli ayrit haricindeki tim ayritlarin
uzunluklari toplami 38 birim,

2 < mavirenkli ayrit haricindeki tiim ayritlarin uzunluklari
toplami 37 birim,

3 e sari renkli ayrit haricindeki tim ayritlarin uzunluklari
toplami 35 birimdir.

Buna gore, bu prizmanin hacmi kag birimkiiptiir?

A) 24 B) 30 C) 36 D) 40 E) 45
1+« 4a+yb+3c =39

S . L‘a_}glo-\'l-lc =33

- Iy 4ybttc =33

S -
14 (O‘_H,,.J.c_) = 1410
4(a+b+ec) =40
5 J-e: b.c
= 20
Ayritlari 6 birim, 6 birim ve 4 birim olan kare dik prizma

bicimindeki bir tahta blok kesilerek bir ayriti 4 birim olan
bir kip quEturquyor.

c=2 b=3 a=

Tab 4 4

6

Buna gore, tahta bloktan kalan parganin yiizey alani
olusturulan kiipiin yiizey alanindan kag birimkare
fazladir?

A) 72 B) 68 C)64 D) 60 E) 56
Taban G: 32
el Alen : 32 -4=128

- 6¢z= 96
9 yTaboor Alen 22+ ( ‘1"4‘):"°
16¢
168 —96=F2

\CiLMATEMATIK

7.

T ! : 10. Sinif

Kup bicimindeki bir tahta pargasi bir ylzeyine paralel
sekilde kesilerek iki tahta parcasi elde ediliyor.
o 1-9
{
i
T I 3
Elde edilen pargalarin yiizey alanlari orani —
olduguna gore, parcalarin hacimleri orani
asagidakilerden hangisi olabilir?
9 7 5 3

A) — B) — C) — D) 2 E) —

) 2 ) 3 ) 2 ) ) 5

AI =2+ L a
AI = 24 4(4")
244(14)_ 3
- . 2
2+44a
|2-88 cb+l2n
=204
az03 z l
{-az97 3

Yan yana getirildiginde ayrit uzunlugu 2 birim olan bir

kip olusturan ve biri tamamen suyla dolu digeri ise bos
olan dikdoértgenler prizmasi bigiminde iki kap asagida
gOsterilmistir.

v
\'4

Su ile dolu olan kaptaki suyun yarisi diger kaba a
dolduruldugunda bos kabin 1E'Un[]n dolu oldugu 2.

gOrultyor.

]

nje Win

Buna gore, baglangigta dolu olan kabin hacmi kag

birimkiptiir?

A) E B) E C) E D) ﬁ E) ﬁ
5 5 5 5 5

6. A]i 141 4[7. B 8. Cji




Kati Cisimler

1. Klguk kipudn bir ayriti bayuk kipun bir ayriti ile gakisik
olan iki kiip asagida diiz bir zeminde gdsterilmistir.

Zemin

K ¢ L

Biiyiik kiipiin ylizey alani kiigiik kiipiin yiizey
alanindan 72 birimkare fazla olduguna gore, |KL|
uzunlugu kag birimdir?

A) 243 B) 43 C)6 D) 63 E) 12
2 l
oLtz
T
(q'-_-_ at-b = n
2. Taban ayriti 1 birim ve yuksekligi 2 birim olan kare dik
prizma bigimindeki demir blok, taban ayriti 2 birim ve

1 birim yUksekligine kadar su dolu olan yeterince uzun

agzi acik kare prizma bigimindeki bir kabin igine tabanlari

cakisacak bicimde konuyor.

—"4/- > = h
< 1

1 2

Buna gore, suyun son yiiksekligi kag birim olur?
3 4 5 5
A) — B) — C) — D) — E) 2
)3 ) 3 )7 ) 3 )

\CiLMATEMATIK

3.

2.B 142 3.C

ACiLM\TEMATIK

6 y 3
Ayritlari 6 birim, a birim ve 2 - a birim olan bir
dikdortgenler prizmasinin ylzey alani 208 birimkaredir.

Bu prizmalardan iki tanesinin es olan ylzeylerinden
karsilikli birer tanesi ¢cakistirilarak yeni bir dikdértgenler
prizmasi elde ediliyor.

Buna gore, elde edilen yeni prizmanin yiizey alani en
fazla kag birimkaredir?

A)416  B)392  C)368  D)352  E)320
6.0 + 6-2a +2a" =104y

at+Qa -52=0 , 2 =4

6~5L| olen d‘au’lvr Galkigsin

008 4208 —2.(6xu) =41 b4t
= 2368

Bir U¢gen dik prizma bicimindeki kapali bir kabin dortte
Ucl su ile doludur.

Bu kabin herhangi bir yiizeyi diiz bir masaya
degdirildiginde kabin goriniimi,

l. —_ W
h 1 ) 2ah _ 32
LAh 4
3h
3AR
e
h 3sh _g
1. 9s 9
a
2a
-] )
M. 3_5—5 3
ysh —7,
ifadelerinden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell

E)lvelll




Kati Cisimler

: —

5. Duzgun sekizgen bicimindeki bir karton pargcasindan
sekildeki gibi 4 tane es dik Giggen bigimindeki parca
kesilip atiliyor.

Y=y

01:6

Kalan kisim katlandidinda adzi agik dik prizma bigiminde
bir kutu elde ediliyor.

Diizgiin sekizgenin gevresi 48 birim olduguna gore,
kutunun hacmi kag¢ birimkiip olur?

A)36v2 B)72V2 C)108v2 D)144v2 E)216+2

cLal
= |O€(L

6. Asagida bir eskenar t¢gen dik prizma ile bir kiip
gOsterilmistir.

afs

a
Dik prizmanin yiksekligi ile kiipln cisim kdsegeni esit
uzunluktadir.
Bu iki cismin hacimleri de esit olduguna gore,

prizmanin yiiksekligi eskenar liggenin bir kenar
uzunlugunun kag¢ katidir?

A)g B)ﬁ C)ﬁ D)i E) 2
2 2 3 J3
(¢ )
h—}-ﬂ(3 =4
“ 2 q 2 (: afs
lo-_=a 3;3 .—-_é
y? o Tz Y v=3

\CiLMATEMATIK

7.

i

Tamami su ile dolu kiip bigimindeki Ustl agik bir kabin
onden goriinimu Sekil 1'de gosterilmistir.

{ 3

s

[

30°

Sekil 1 Sekil 2

Bu kap Sekil 2'deki gibi bir ayriti etrafinda 30 derece
déndurildigunde kaptaki suyun bir kismi dékiimastar.

Buna gore, dolu kaptaki suyun kagta kagi
dokiilmiigtiir?

2 3 V3 243 3/3
\
= _
a alz
Asagida diiz bir zeminde bulunan ve birim kiplere
ayrilmis bir kip ile kiip Uzerindeki A ve B noktalari
gOsterilmistir.
B w
/1 d 23
L/
A /1

<

Bu kipun dortte birlik kismi gri renge boyalidir. Gri renge

boyali dikdértgenler prizmasi bigimindeki kisim d dogrusu
etrafinda ok yéniinde dondirilip zemine prizmanin genis
yuzeyi yapistirihyor.

Buna gore, B noktasinin yeni konumunun A noktasina
uzakhgi kag birimdir?

A) 5.3 B) 45 C)9 D) 46 E) 10
A
[} l_.‘lihs\ Q
- Saza




